



战略与安全

SECURITY & STRATEGY

清华大学战略与安全研究中心
CENTER FOR
INTERNATIONAL
SECURITY AND STRATEGY
TSINGHUA UNIVERSITY



疫情海外信息专报 (2020年8月26日)

1、世界贸易组织：疫情期间的旅行限制、产业贸易政策和不确定性推高国际贸易成本

2020年8月12日，世贸组织秘书处发布报告《疫情全球大流行时期的贸易成本》，认为各国为应对疫情进行的运输和旅行限制、产业贸易政策限制、全球经贸发展不确定性这三大因素，将不断推高国际贸易成本。报告指出，疫情期间的旅行限制及边境关闭严重阻碍了货运、商务旅行和依托于海外个人的服务供应，大大增高了交通和运输成本。此外，贸易限制和规则差异造成了各行业至少增加10%的交易成本。疫情期间，各国对医疗用品采取了严格的出口限制措施，大大增加了交易运输成本，对国际贸易产生重要影响。最后，疫情所带来的高不确定性增加了国际贸易的成本。据2020第一季度的数据显示，新冠疫情给国际贸易所带来的不确定性超过了伊拉克战争和2003年暴发的SARS疫情，削弱了企业的投资意愿，导致融资收缩，对新兴和发展中经济体造成严重打击。

https://www.wto.org/english/tratop_e/covid19_e/trade_costs_report_e.pdf

2、美国企业研究所&传统基金会：疫情之下的中国投资消失

7月16日，美国企业研究所（AEI）和传统基金会联合开展的中国全球投资追踪项目发布年度报告《疫情之下中国全球投资消失》，公布了其统计的中国对外投资和海外工程建设的最新数据。该报告由学者德里克·西泽斯（Derek Scissors）撰写。报告显示，在疫情影响之下，中国的海外建设工程数量在2020年上半年骤降，虽然该数据由于公司隐瞒可能被夸大，但北京方面的乐观数据是不可靠的。疫情期间，“一带一路”倡议对中国的重要性提升，因为发达国家对中国实体投资的敌意更强。最后，美国政策需要转变。当前，涌入美国的中国投资数额较小，但美国的高新技术由于出口控制的缺乏而不断流失，此外，美国对中国的证券投资不受监控，易助长技术盗窃、人权侵犯和其他不良行为。

<https://www.aei.org/research-products/report/chinas-global-investment-vanishes-under-covid-19/>

3、路透社：意大利无视美国警告，称中国是其关键战略合作伙伴

8月25日，路透社（REUTERS）发布名为《意大利无视美国警告，称中国是其关键战略合作伙伴》的文章称，意大利外长迪马约（Luigi Di Maio）周二表示，意大利与中国要建立更为紧密的联系，而这一举措可能导致美意之间的分歧。当前，美国总统特朗普指责北京应对新冠病毒的传播负责，并以多种举措限制中国电信巨头华为在全球的发展，而

意大利尚未加入美国的限制行列。文章指出，意大利在 2019 年与中国签署了一系列协议，成为第一个加入中国“一带一路”倡议的西方主要经济体，但到目前为止，此举对意大利来说收效甚微。

<https://cn.reuters.com/article/china-italy-partnership-0825-tues-idCNKBS25M021>

4、《外交事务》刊文分析美国的网络空间战略

8 月 25 日，美国《外交事务》杂志刊登保罗·中曾根（Paul M.Nakasone）和迈克尔·苏迈尔（Michael Sulmeyer）的《如何在网络空间竞争：网络司令部的新方法》一文。该文章宣称中国、俄罗斯、朝鲜和伊朗利用网络窃取美国商业信息，或者对美国发动网络攻击和间谍行动，因此美国于 2018 年颁布《国家网络战略》，并加强网络司令部的职权。作者建议美军应采取更加积极主动的姿态以对抗对手国家的网络活动，包括加强对美国网络内部而不仅仅是边界的监测、以“零信任”的策略审查美国网络的硬件设备、在军队中建立网络安全问责制。此外，文章还呼吁美军加强与私营部门中的网络科技公司的合作，吸引高素质人才加入网络安全部门工作等。

<https://www.foreignaffairs.com/articles/united-states/2020-08-25/cybersecurity>

5、路透社：安理会拒绝美国发起对伊制裁

8月26日，路透社记者米歇尔·尼古拉斯（Michelle Nichols）发布报道《联合国安理会主席驳回美国制裁伊朗的动议》。报道称，美国向安理会提出申诉，指责伊朗违反2015年的核协议，并要求启动“快速程序”以重新对伊朗恢复所有国际制裁。但是，由于美国事先已经退出伊核协议，所以美国的提议在安理会投票中遭到否决，除了多米尼加外，其余13个理事国都表示反对，因此轮值主席国印度尼西亚驳回美国的动议。报道称，美国宣称并不担心自己落于孤立地位，并认为其他安理会成员国选择与恐怖主义为伍。但是据报道分析，美国可能会继续向多米尼克和预计于9月份上任的轮值主席国尼日尔施压，要求两国无视当前印度尼西亚的评估，从而继续迅速恢复制裁。

<https://www.reuters.com/article/us-usa-iran-un/u-n-security-council-president-dismisses-u-s-sanctions-move-on-iran-idUSKBN25L23T>

6、欧洲对外关系委员会分析如何抵抗美国制裁

8月25日，欧洲对外关系委员会刊登政策研究员乔纳森·哈肯布罗伊奇（Jonathan Hackenbroich）的评论文章《欧洲如何防御美国的经济制裁》。文章称，近日来美国部分参议员试图以经济制裁威胁德国终止与俄罗斯在“北溪-2号”天然气管道项目上的合作，美国国会还有共和党人声称将采取金融手段限制欧洲国家与俄罗斯、伊朗和中国进行贸易。作者认为，德国和欧洲必须予以反击，并可

以考虑从两个方向着手。其一，增强欧洲内部贸易关系的韧性，并考虑在欧洲投资银行(European Investment bank)之外设立一家体量巨大、不依赖美元的公共银行，同时发展数字货币，从而为与俄罗斯等国的贸易提供资金，防止美国利用美元作为世界储备货币的强势地位进行地缘经济敲诈。其二‘计算美国制裁所造成的市场扭曲，并由欧盟委员会采取反制措施对进入欧洲市场的美国企业施加限制或处罚。文章认为，美国的制裁威胁来自国会而非白宫，所以无论拜登是否取代特朗普成为总统，欧洲都需要对地缘经济自主性做长远打算。

https://www.ecfr.eu/article/commentary_how_europe_can_defend_itself_against_us_economic_sanctions

7、《外交政策》发文呼吁各国重新开放边界

8月25日，《外交政策》杂志发布学者爱德华·奥尔登(Edward Alden)的评论文章《世界需要重新开放边界以免为时已晚》。文章称，自疫情暴发九个月以来，各国之间的边界长期处于基本关闭状态，部分国家宣布加强医疗设备等关键部门的本土化生产，这种举措用于在短期内应对疫情暴发无可厚非，但并不意味着“各国保护自己免受病毒侵袭的最好方法是将外国人拒之门外，并减少对外国商品的依赖。”作者认为，美国、加拿大、新西兰等被视为“自由主义灯塔”的国家都采取了本土保护主义的措施，并产生一定的仇外排外情绪，这种现象所反映的全球思潮值得警惕。作者呼吁，

各国应当克服仅仅通过控制边界来遏制病毒的短视做法，而加强在更多方面的跨国合作。

<https://foreignpolicy.com/2020/08/25/reopen-borders-now/>

8、《外交学人》分析美国如何在尼日利亚破坏中国形象

8月25日，《外交学人》杂志刊登前尼日利亚外交部长助理阿达博·奥诺亚（Adagbo Onoja）的文章《中国是如何“失去”尼日利亚的》。文章认为，尽管中国在尼日利亚已经建立深厚的影响力，但仍然极易受到来自美国的负面言论和“反叙事（counter-narrative）”的影响。文章称，中国曾经通过强调不干涉内政原则、双赢合作、和平发展等理念，成功树立了广受欢迎的“中国在非洲（China in Africa）”的叙事。在现实中，中国也成为非洲制造业和基础设施建设领域的主导者之一。但是，自奥巴马政府以来，美国就试图将“中国在非洲”重塑为新殖民主义的叙事，并借助语言和文化影响力的优势影响尼日利亚民间的对华情绪。作者最后声称，尼日利亚应当保持冷静，避免成为大国博弈的战场。

<https://thediplomat.com/2020/08/how-china-lost-nigeria/>

撰稿人：赵 苑、张诚杨

审稿人：苏艳婷、朱荣生